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Анаболічні засоби застосовуються в медицині вже майже 100 років. Першим синтезо-

ваним анаболіком став тестостерон. З того часу використання аноболічних гормонів стало 
революцією в медичній галузі протягом останніх десятиліть. Так само, як використання ан-
тибіотиків та противірусних засобів у минулому, використання анаболічних засобів стане ще 
більш розповсюдженим в XXI столітті. Анаболічні засоби використовуються для лікування 
багатьох захворювань: остеопорозу, захворювань передміхурової залози, аутоімунних захво-
рювань. Також сферою їх використання є спорт – допінг для спортсменів для збільшення 
м’язової маси. 

Анаболічні засоби – це ціла группа різних за структурою та походженням речовин, які 
можуть посилювати процеси синтезу білка в організмі людини. 

У 1922 році була висунута гіпотеза про те, що в рослинах, рівень цукру регулюється 
іншими речовинами на зразок гуанідину, креатину, аргініну. Ці речовини були названі гліко-
кінінами. Припускається, що глікокініни виявляють інсуліноподібну активність, таким чи-
ном знижуючи рівень цукру в крові.  

Проте з рослинної сировини, що містить дані речовини, можливе виготовлення не 
лише протидіабетичних, але й анаболічних препаратів. 

Анаболічну дію мають також рослинні препарати, вони мають слабку анаболічну дію, 
і за своїми властивостями збільшувати працездатність, можуть перевищувати дію деякіх си-
нтетичних препаратів. 

Рослинні анаболіки практично не токсичні, добре переносяться та майже не мають 
протипоказань. Найважливішою особливістю рослинних анаболіків є їх здатність до підви-
щення активності власних анаболічних систем організму людини або тварини. Рослинні ана-
болічні засоби здатні підвищувати стійкість організмів до фізичних навантажень, гіпоксії, 
радіоактивного та електромагнітного випромінювання.[1, 4] 

Численні рослини мають естрогенний ефект. Особливо багато їх в родинах бобових, 
лілейних, злакових та ін. Вони містять аналоги жіночих статевих гормонів – фітоестрогени 
та фітогонадотропіни. 

Фітоестрогени мають різноманітну структуру. Насамперед, це можуть бути стероїдні 
естрогени, схожі на людські, наприклад, естріол в коренях солодки або естрон та естрадіол в 
абрикосі звичайному. Наступна група фітоестрогенів представлена похідними кумарину, 
наприклад, куместролом в люцерні посівній. Невелика група фітоестрогенів представлена 
ізофлавоноїдами: геністеїном, формоононетином, біоханіном. Вони містяться у траві люцер-
ні посівній, коренях вовчуга польового, супліддях хмілю звичайного, коренях солодки голої. 

Фітоестрогени проявляють анаболічний ефект, стимулюють ріст і розвиток м’язової 
тканини. Цікаво, що інтенсивність білкового синтезу при цьому збільшується не лише в ор-
ганах-мішенях. Найбільш ранньою в їх дії є зміна проникності мембран для різноманітних 
йонів та інших метаболітів [1,3,4,5]. 

Лікарські рослини, що проявляють анаболічну дію, умовно поділяють на чотири гру-
пи в залежності від механізму впливу цих рослин на людський організм: 

1. Рослини-анаболіки гіпоглікемічної дії. 
2. Рослини-анаболіки естрогенної дії. 
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3. Рослини анаболічної дії, що містять фітоекзидони. 
4. Рослини анаболічної дії-адаптогени. 
Розроблено склад збору анаболічної дії наступного складу: 

Rp.: Трави конюшини лугової 
Листя евкаліпту 
Плоди лимонника 
Листя чорниці 
Супліддя хмелю 

1 ч 
1 ч 
2 ч 
1 ч 
2 ч 

 D.S. 5 г подрібненого збору залити 250 мл окропу, нагрівати на водяній бані  
30 хв., настояти при кімнатній температурі 1 годину. Вживати по 1/4 склянки у 
теплому виді за 10 хв. до їжі. 

 
За допомогою реакцій ідентифікації і паперової хроматографії нами був вивчений які-

сний склад збору анаболічної дії. В результаті досліджень виявлені: вуглеводи, гідроксико-
ричні і органічні кислоти, флавоноїди, дубильні речовини, сапоніни. 

Методом паперової хроматографії у різних системах розчинників у порівнянні з виро-
гідними зразками були ідентифіковані: гідроксикоричні і органічні кислоти. Серед гідрокси-
коричних кислот ідентифіковані: хлорогенова та неохлорогенова кислоти, а серед органіч-
них: – аскорбінова, яблучна, щавелєва і лимонна кислоти. 

У зборі анаболічної дії різними фізико-хімічними методами було визначено кількіс-
ний вміст біологічно активних речовин: гідроксикоричних кислот – 1,47%, сума вільних ор-
ганічних кислот – 2,23%, флавоноїдів 2,16%, фенольних сполук – 8,7%, сапонінів – 0,85%.[2] 

Для визначення тотожньості запропонованого збору нами були вивчені морфологічні 
та анатомічні ознаки. 

Для стандартизації збору і розробки методик контролю якості на збір нами були ви-
значені числові показники: втрата у массі при висушуванні – 13%, вміст золи загальної – 
2,5%, золи, нерозчинної в 10% хлоридній кислоті – 0,9%. Для визначення екстрактивних ре-
човин у якісті екстрагентів використовували воду та етанол різної концентрації. Найбільший 
вихід екстрактивних речовин – 34,6%, спостерігався при використанні у якості екстрагента 
води. 

За результатами проведених досліджень розроблено проект методик контролю якості 
на збір анаболічної дії. 
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